

Per 463  
1

# NUEVA IBERIA



PERIODICO DECENAL

Se publica los días 5, 15 y 25 de cada mes.

Redacción y administración:

Paseo de la Estación. - ACADEMIA FERNÁNDEZ  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año I Ciudad Rodrigo, 25 Agosto 1922. N.º 1

Precios de suscripción

Trimestre, en la p. blicación..... 0,85 pesetas.  
Idem, fuera..... 1,00 —  
Número suelto, 0,10 pesetas.—Idem atrasado, 0,20 idem.  
ANUNCIOS Y RECLAMOS, A PRECIOS CONVENCIONALES

## PROLOGO

Unos cuantos jóvenes, que en alegre camaradería y siguiendo los pasos de su querido maestro, han arribado, felizmente, a esta ciudad para dedicarse al estudio, pretendieron, desde el primer momento de su llegada, fundar un periódico. Noble empresa, donde quieren emplear algunos de sus ratos de ocio, a la que han conseguido dar cima, después de vencer no pocas dificultades. Requerido para dirigirles en las lides periodísticas, he aceptado gustoso tan honrosa como inmerecida distinción, al ver que en sus escritos palpitan latidos de corazones, jóvenes y noles, llenos de brío y entusiasmo, que no son de despreciar nunca, y menos en la presente ocasión. Ellos son gente moza, de porvenir venturoso, que con el mismo empeño con que hoy hierden sus risueñas ideas por los puntos de la pluma, sabrán mañana, o cuando la Patria lo reclame, ofrendar a esta madre común hasta la última gota de su sangre generosa.

Respetémoslos, pues, y ayudémoslos en esta su noble empresa. Ojalá acertemos a encauzarles como ellos se merecen! Grande es nuestro temor. Por ahora aplaudimos sus briosos impulsos, con todo el corazón les diremos: ¡Muy bien, jóvenes de ideales! ¡Adelante! ¡Luchar es vivir!

Nuestro cariñoso saludo a los lectores y a la prensa local y provincial.

MARCELO S. MANZANO

Había mucho trigo: Se segaba cantando, se masaba con pureza y se comía con amor.

Y un monstruo que resoplaba con estertores de asmático, pasó por la carretera, dejando un rastro infernal de polvo y una maloliente nube, irrespirable y azulosa. Y montaban sobre el monstruo unos hombres ricos y unas mujeres que desnaturalizaban su belleza con pinturas.

Hacían camino a Salamanca: Y no iban a estudiar a la Universidad, ni a rezar en la Catedral, ni a leer a Fray Luis a la orilla del Tormes...

Y sin embargo, iban a Salamanca. Y el pueblo de selección—sorprendido—dejaba andar aquellos monstruos ruidosos por las calles de Salamanca.

Y como en los cerrados ojos del espíritu de los monstruosos cabalgadores de monstruos no podía alumbrar el Sol del Renacimiento, vivían en tinieblas, aunque vivían en Salamanca.

Y como no podían ver la vida eterna del espíritu, montaban en la máquina infernadora, para ir en busca de la muerte de los cuerpos. Y veían toros que se cebaban para darles muerte, y andaban a caza de perdices y de liebres para darles muerte; por sólo el gusto de darles muerte, porque las mataban sin estar hambrientos.

Y entraron en Barbadillo.

Y como eran poco ricos, se juntaron con otros que también eran poco ricos, de Valladolid y de Salamanca.

Y acotaron las tierras y le pusieron guarda. Y el traje de guarda tenía muchos vivos colores, y aunque parecía espantapájaros, era espantahombres. Y el Profeta vió al guarda en el tren, y tuvo que reirse el Profeta.

Y como los portamueertos acotaron mucha tierra para caza, el Concejo hizo un fuerte reparto tributario entre vecinos.

Y lo peor fué para los labradores. Y los labradores no dejaban espigar a las viudas. Y pusieron guarda.

Pero Dios puso en Barbadillo—y en otros pueblos—un cura, un médico y un maestro. Y cuando el maestro, el médico y el cura de un pueblo quieren estar juntos en espíritu, espigan las viudas y los huérfanos.

Y saludan los guardas de un modo pintoresco.

ALEJO HERNÁNDEZ.

Gomecello, Julio 1922.



## Amistad obliga.

Por uno de mis mejores amigos, fundador y colaborador de este nuevo semanario, se me pide haga algo para el mismo, y como entiendo que no es lo mismo escribir para una persona que para muchas, me veo en un aprieto, pues mis deseos son de que mi querido amigo quede servido y los que esto lean no puedan tomarlo a mal partido.

De cualquier manera que ello sea, me parece lo más conveniente para todos abordar el tema de nuestra cultura popular, ya tantas veces tratada por otros más doctos en cuestiones de prensa; pero, si yo no consigo hacerlo con la maestría de otros, aseguro, al menos, que mis deseos no son de los que se apartan de la consecución del fin perseguido.

Creo que tenemos muchas cosas que, a gritos, piden desaparecer y como sólo determinadas personas pueden conseguirlo, por el cargo que desempeñan, a ellas quiero encaminar mis ruegos y preguntas, como se hace en las Cámaras.

Desde el primer momento, ruego a quienes tenga que dirigirme que en nada de lo que diga vean nunca el deseo de molestar en lo más mínimo ni su amor propio ni en su dignidad, cosas para mí sagradas, y sí sólo que al tener que dirigirles ciertos ruegos y preguntas, vean que por sus cargos tienen obligación de contestarlas, si hemos de creer que son celosos en el cumplimiento de los deberes que imponen los cargos admitidos.

Como primera pregunta que se me ocurre hacer, va la siguiente, para nuestro ilustrado y querido Alcalde.

¿Cuál es el colmo del equilibrio?

Respuesta. Una casa (si así se puede llamar), sita junto a la Puerta del Sol, de esta ciudad.

Otra. ¿En qué se parece esta casa a los brillantes? En que está montada al aire.

Otra. ¿Puede la fuerza de los hombres acabar de derribarla? No.

Otra. ¿Qué fuerza será necesaria, a juicio de nuestros ediles, para que desaparezca esa vergüenza de nuestra ciudad? La de un terremoto.

Otra. ¿Cuáles son los dos edificios más famosos del orbe? La torre inclinada de Pisa y la casa de la Puerta del Sol, de esta ciudad.

¿Por qué? Porque por muchas vueltas que dé el mundo, no se caerán jamás.

Hasta otro día.

UN AFICIONADO.

Academia Fernández  
Carreras especiales

## Aleluyas mirobrigenses.

### CRONICAS CHARRAS

## El pan nuestro

Gente conocida.

Por fuera anarquista es, pero por dentro... ¡burgués!

Abandona puntual a las nueve su arrabal.

Se pasa algunos ratitos dando «perros» a Calditos.

Y con paso reposado va después al Doctorado.

Con la prensa se solaza y da una vuelta a la plaza,

Dice que está de «cesante», pues ya trabajó bastante.

Y su «mús» juega tranquilo en casa de Petronilo.

Reparte a los pobres pan y acabará en sacristán.

Tanto «anduvo» el pobre chico que, por fin, llegó a ser rico.

Hace ya una temporada que es hombre a carta cabal, y a las nueve, en retirada, se reintegra a su arrabal.

JUAN PERCHELES.

Iba, morena y silenciosa, ornando de pureza la mística blancura pasqual de los trigos.

Y lágrimas como perlas rodaban de sus negros ojos doloridos, como rocío de su viudez.

Y la seguían, espigando como ella, sus dos hijos, en la infancia. Corrían ágiles, como recentales triscadores, y para cada espiga cortada tenían una bendición.

Porque Dios daba fanegas para el rico, y el rico daba su yantar y su gema a los segadores, y los segadores (que cantaban dulces coplas) olvidaban en los silencios rítmicos cortar alguna espiga, seguros de que no se había de perder, porque detrás de ellos venían espigando las viudas y los huérfanos del lugar.

Y era el pan de los tristes la cuartilla de espigueo.

Y entonces los ricos eran ricos de verdad, y los segadores eran alegres, y los desgraciados reían su desgracia rodeada de fraternidad, que es grande alivio.

Y Barbadillo era en la primavera una esmeralda gigantesca, perdida entre el tesoro de los llanos salmantinos.

Y era en el estío un topacio gigantesco, que amarilleaba al sol, oliendo a pan.

# EL MAESTRO

Allá, del monte bajo, perdido en la espesura,  
trisca el blanco rebaño y su pastor sesteá...  
Con sus casas tendidas al sol en la llanura  
y su torre, semeja un rebaño la aldea.

Con mis ojos dolidos de lector y curioso,  
contemplo embelesado el llano desde el monte;  
sentado entre carrascas, gozar quiero en reposo  
las luces incendiadas del cálido horizonte.

Y del viento en los giros llegóme una tonada,  
una vaga y agreste, deliciosa armonía:  
El pastor, a la sombra, una rítmica arada  
en su rabel lustroso, inspirado, tañía.

Yo me acerqué, temblando de emoción, al venero  
donde manaba aquella hebra de rica miel...  
El pastor movió apenas un ala a su sombrero  
y prosiguió, mirándome, su canto en el rabel.

Terminóse el idilio de encanto soberano;  
se aproximó el flautista hacia mí sonriente,  
y me dijo al tenderme en saludo su mano:  
—«¿Te acuerdas tú del hijo mayor del tío Valiente?»

«Yo soy aquel Ricardo, que contigo en Lumbrales  
tantas veces jugara a la calva y la pina;  
juntos fuimos a escuela y a quemar los zarzales  
que formaban vallado en alguna cortina...  
«¿Yo también hago coplas!»...

Inclinó la cabeza  
como ruborizado por la audaz confesión,  
y, repuesto más tarde, agregó con llaneza:  
—«¿Me leía las tuyas el pobre don Ramón!»—

¡Don Ramón, el anciano maestro que algún día  
vertiera en nuestras almas la semilla ideal;  
mis versos de poeta ciudadano, leía  
al pastor, a mi hermano el poeta rural!

Y con sinceras lágrimas de emoción dolorida  
que ninguno pudimos contener ya sujetas,  
lloramos por el padre que nos dió nueva vida,  
rezamos por el hombre que nos hizo poetas.

ALEJO HERNANDEZ

Lumbrales. Peregrinación de 1916.

## Algo de historia

Seguramente, vosotros conocéis más datos que los que yo en estos momentos pueda proporcionaros, puesto que voy a tratar en estas líneas de uno de los sitios de vuestra ciudad, y raro es quien desconoce la historia de su patria chica y máxime cuando ésta ha sido impresa.

Del sitio que pienso ocuparme es del que dió más gloria a la antigua Miróbriga; de aquel en que cada miróbricense se trocó en soldado y héroe, y cuyas huellas se ven aún, de una manera harto palmaria, en la cúpula de la Catedral, que las conserva y las conservará, hasta el transcurso de los años, como muestra del valor de aquellos que la defendieron.

Antes de entrar de lleno en el glorioso sitio de la plaza, conviene hacer una ligera reseña de los móviles que impulsaron a los franceses de apoderarse de ella, su situación geográfica militar era envidiable. Situada en una altura, a las orillas del Agueda y próxima a la frontera portuguesa, no dudaron los franceses el apoderarse de una plaza que podía servirle de base de operaciones para la invasión del vecino reino.

Y al efecto; una vez ya dueños de Salamanca, encauzaron sus esfuerzos para apoderarse de Ciudad Rodrigo, saliendo con este fin de la capital un ejército compuesto de 12.000 hombres, que, al mando de Ney, hizo su presencia ante los muros miróbrigenses, en la madrugada del 12 de Febrero; a su llegada envió Ney al gobernador de la plaza (que en tal fecha era el teniente general don Andrés Pérez Herrasti) a dos de sus ayudantes con un pliego, pidiendo la rendición de la misma. Mas el heroico Herrasti, modelo de honradez y patriotismo, desatendió lo que Ney le proponía, y sin dar más que el tiempo preciso para que su contestación llegara a manos del francés, hizo una salida, cayendo sobre la exploración francesa, causándoles un gran número de bajas, que fué el preludio de los encarnizados combates que después dió y resistió este héroe.

Viendo Ney que apesar de su superioridad numérica, era insuficiente para poder luchar con 6.000 héroes, que tras unos muros no muy fuertes habían de estorbar sus planes, optó por retirarse a Salamanca, a esperar el tren de sitio y los Cuerpos que, al mando de Reyner y Junot, se habían de unir al suyo para la ocupación de Portugal, y cuyo mando había de tomar Massena.

A pesar de no tardar en hacer su aparición ante la plaza, que se presentó por segunda vez el 25 de Abril, puede decirse que el verdadero sitio no empezó hasta primeros de Junio, una vez que Massena tomó el mando supremo del ejército sitiador, habiendo aumentado el sitiado con el heroico guerrillero Julián Sánchez, teniendo por principal objetivo el francés el encerrar a los

defensores dentro de los muros de la ciudad y fortificarse en su exterior, operaciones ambas difíciles, debidas al valor de los sitiados.

No obstante este valor, su situación era cada vez más apurada, hasta el punto, que la caballería que dentro de los muros había, no era más que un inconveniente, por cuya causa ordenó Herrasti que al mando del guerrillero Sánchez, se incorporase a la columna volante de La Carrera. Se llevó al cabo esta salida con un valor y audacia inconcebibles, pasando con una brillantez sin límites por medio de las líneas francesas, que ocupaban el camino de Fuenteguinaldo.

Al siguiente día de la salida del guerrillero, atacaron los franceses el convento de Santa Cruz, cuyo ataque fracasó, como igualmente el que dieron el día 25 sobre la plaza, pues no tardó en ser apagado el fuego de su artillería por la nuestra. A pesar de estos reveses, no desistieron de su objetivo, y al día siguiente, volvieron a abrir el fuego con una rapidez tal, que en un espacio de seis horas introdujeron dentro de los muros de la plaza más de 3.000 bombas.

En tal situación, empezó a demostrarse no tan sólo el valor en los hombres, sino que el amor patrio y el odio contra el invasor unió a hombres, mujeres y niños, y como Zaragoza tuvo su Agustina y Galicia su María Pita, también Ciudad Rodrigo tuvo a Lorenza Iglesias, que, a pesar de manar sangre por dos heridas estuvo todo el día llevando víveres a la muralla, digno es también de mención el comportamiento de un ciego que, guiado por su perro, conducía municiones entre un diluvio de balas, y era tal el ardor y entusiasmo, y estaba tan inculcado el odio al invasor, que hasta un niño de nueve años subióse a la banqueta para hacerse ver mejor y creer que así le podían oír la débil voz que de sus pulmones salía con «¡Mueran los franchutes!»

Como éstos, son miles los episodios que se registran en el memorable sitio durante los ataques que se hicieron al convento de San Francisco, hasta el punto que la otra invitación que le hicieron a Herrasti a la rendición, no hizo más que encender su odio, publicando un bando que castigaba con pena de muerte al que pidiera la capitulación o indirectamente tratara que se llevara a cabo. Con esta negativa encendió aún más la cólera francesa, y debido a su número y elementos de combate que tenían, consiguieron abrir una brecha en la muralla, de 40 metros de anchura.

Al ver Herrasti que era imposible sostenerse por más tiempo, por estar la plaza desmantelada, la guarnición extenuada y sin recursos, enarboló bandera blanca, consiguiendo una honrosa capitulación.

Este fué el memorable sitio de la heroica Miróbriga, que, a pesar de no ser auxiliada por el ejército anglo-portu-

gués, situado a 12 kilómetros de la plaza, bastó por sí sola para contener un ejército de 70.000 hombres, 200 cañones, retardando la invasión a Portugal y dando tiempo al marqués de la Romana a organizar el ejército de la izquierda.

SEROMA.

Academia Fernández  
Carreras especiales

## LA ARAÑA

(CUENTO)

Conste que la araña de este cuento no es un individuo del orden de los aracinos, animales de cefalotorax y abdomen sin articulación visible, con queliceros en forma de garra, con glándulas venenosas. Animales, que, la mayoría de sus especies tienen cuatro pares de ojos, pero que, a pesar de ello, tienen el sentido de la vista poco desarrollado, por lo cual suponen los naturalistas que sólo ven a pocos centímetros. Animales que tejen dos redes: una que les sirve de habitación y la otra es una verdadera red de caza. Animales que sólo viven de la caza y son tan prudentes que los hilos de su red, al trepidar, les sirven de aviso para caer sobre su presa.

La araña de mi cuento, es un hombre. Y le llamaban araña por su frialdad de sangre; por sus ojos glancos y fríos; por lo bien que para cazar a sus semejantes, tendía sus geométricas redes, cuyos hilos le servían de anuncio de presa.

La araña de mi cuenta, es un hombre malo, de corazón frío y que tendiendo redes fabricadas con su baba, aprisiona a otros seres incautos, y de chupar en su sangre, vive.

Vé a muy corta distancia. Vé muy poco; mas cuando vé es peligroso. La ponzoña puesta en sus patas, mata. Le llamaban «La araña» porque vivía solo. Buscaba sólo para sí, importándole poco la víctima que había de cazar, para conservar su vida estéril, inútil, vacía de todo afecto. Cazar hoy, cazar siempre para comer hoy, y ahorrar aunque se perdiese. Para él, era letra muerta aquello tan hermoso que dice: «Al prójimo como a ti mismo» y «El pan nuestro de cada día». Cazaba por el placer de cazar. Cazaba, por el placer de matar moral o materialmente su víctima, y no lo hacía materialmente porque como una araña, se escondía a la menor señal de peligro. Vivía así, porque era cefalotorax y tenía la cabeza junto al estómago.

A su lado nadie vivía, porque buen cazador, cazaba al necesitado. Su red, la usura, era la sombra del Manzanillo. El que, cansado de trabajar, descansaba a su lado; moría. Este es el hombre que

llamaban araña. No sería preciso gastar tanta tinta en él, si no hubiese sido motivo de grandes males, cuyo conocimiento pudiera servir de ejemplo a otras muchas arañas que de esta especie existen, y en las que la moraleja de mi cuento podía ser inútil.

Para preámbulo, basta lo dicho. Iremos al cuento. Erase don Enrique Bastos Puerto, el hombre cuyo retrato queda hecho. Tenía mil criados y dependientes en su hacienda. Hacienda adquirida no se sabe si a fuerza de arrastrarse o a fuerza de cazar; que de ambas maneras se hace fortuna. El caso es que en la administración de su hacienda era injusto, rastrero y caprichoso.

En esta hacienda tenía por empleados a varios sujetos, a los que el diario yantar tenía más sujetos todavía. Eran los que al amo proporcionaban pingües ganancias. Pero el amo era poco agradecido.

Había un capataz trabajador, un poco taciturno, como hombre a quien sólo su trabajo concedió medios de vida. Algo violento ante la vagancia y la injusticia; pero correcto con aquellos a quienes la suerte puso en menor esfera; y la disparidad de carácter con el amo fué causa del hecho del cuento.

El amo sintió odios feroces al ver a quien no era de su calaña, y un día aciago surgió el conflicto. El capataz, al poner la cuenta de los jornales, sumó mal y la cuenta arrojó un total equivocado. El amo, la araña, tenía sus redes tendidas y por un obrero supo la equivocación sufrida por el capataz. Este notó su falta y rectificó noblemente.

El yerro no perjudicaba al amo, y sin ser atendido aquél que se permitió ser mejor que el amo, fué puesto bajo tela de juicio. Inútil toda consideración. ¿Qué importa al amo la honorabilidad de un siervo? El juez se entendería y contestaría. El amo mandaba hasta en la conciencia y honradez de quien era una nada, por ser obligado servidor de quien nada se sentía ser.

Para qué continuar. Poco tiempo después la hacienda se había perdido. Del amo nada se sabe. Su funesta conducta hizo que se le olvidase y mal dijese.

El capataz... sufriendo su pena por haber pateado una araña.

X<sup>2</sup>

## ALGO DE TODO

### Voz de alarma

Recientes, recientes están las catástrofes ocurridas días pasados en Soria y Ciudad Real, con motivo de los incendios habidos en dichas poblaciones, que tantas víctimas causaron. Su origen, la tenencia de materias explosivas en edificios instalados dentro del casco de la población, que no sólo no están desautorizados para ello, sino además, está vedado por la ley.

Si tristeza nos causa el recuerdo de lo sucedido, tal vez sirva de saludable ejemplo, para evitar la repetición de tan trágicos y luctuosos episodios.

En Ciudad Rodrigo, se vende dinamita, pólvora, cartuchos cargados y otras sustancias explosivas. Conocemos los depósitos que los dos señores dedicados a la venta de drogas, tienen habilitados fuera del casco de la población. No sabemos que éstos se dediquen a la venta de pólvora, cartuchos, dinamita, etcétera; ignoramos también quienes sean los que las venden al por mayor; pero el hecho cierto, ciertísimo, es que la venta existe. ¿Tienen estos señores local adecuado en sitio correspondiente para almacenar o depositar efectos tan peligrosos?

Que nuestra voz de alarma sirva de algo, si el remedio no estuviere hecho, no sea que el egoísmo y abandono de unos, o la negligencia, o malentendidas amistades de los que por su cargo están obligados a poner coto a inconcebibles abusos, den lugar a lamentaciones y llantos que ahora es tiempo de evitar.

X

## Concursos de la Jarka

Esta colectividad, compuesta de estudiantes de la Academia «Fernández», abre concurso entre los jóvenes, para premiar

- 1.º «El chiste más malo».
- 2.º «La historieta o cuento más entretenida y extravagante», cuya cabida comprenda diez cuartillas, escritas por un solo lado.
- 3.º «Para el que resuelva mejor, tres problemas de matemáticas».

Los premios que se adjudican son los siguientes:

- 1.º «Al peor chiste». Una caja de palillos, que no sean de contrabando.
- 2.º «A la historieta o cuento». Una caja de ungüento mágico para los callos.
- 3.º Tres botellas de la rica cerveza que se sirve en el Salmantino al que resuelva mejor los tres problemas.

### CONDICIONES PARA TOMAR PARTE EN EL CONCURSO

Haber nacido en nuestro planeta, y no ser hijo de padre sólo.

No hacen falta informes ni buenas referencias, y por esta vez, no son precisos los certificados de penados y rebeldes.

### PROBLEMA DEL CONCURSO

¿Cómo se halla exactamente la raíz cuadrada de dos?

NOTA. Conste, que irán siendo más difíciles. Los agraciados verán sus nombres en letra de molde.

## Notas de sociedad

### Salutación

Parodiando al popular Trejo, se me ocurre una exclamación que encierra gráficamente el programa del periódico que ve hoy la luz por vez primera:

«¡¡Ya estamos todos aquí!!»

Es decir: ya tiene Ciudad Rodrigo algo que hacía mucha falta: gente decidida que, rompiendo moldes arcaicos, labore con entusiasmo en pro de los intereses de la patria chica.

Nuestra redacción, compuesta de elementos heterogéneos y... valiosos (¡qué caray! ante todo la modes-

tia), se ha constituido bajo un régimen casi bolchevique o lo que es lo mismo: se ha impuesto el reparto...

Y yo, el más insignificante de todos, he sido designado para tener al corriente a nuestros queridos lectores, de cuantas noticias haya, relacionadas con la vida de sociedad.

Mi programa, como el de todos los ministros, al conseguir la cartera, es muy extenso, y como siempre he sido amigo de las sorpresas, no lo anticipo; así tendrá un encanto (!) más por la espontánea variedad.

Sea, pues, mi primer plumazo, un saludo a todos los paisanos y particularmente a todas las paisanas ¡ay! con cuyos nombres se verán honradas nuestras columnas, en cuanto se presente ocasión.

FULMIN ANTE

No es sólo Madrid el que se queda sin gente.

También Ciudad Rodrigo, en estos meses de calor, sufre las consecuencias de la emigración temporal.

A diario van desfilando, caminito de las diversas playas, muchos de nuestros paisanos, que marchan presurosos, escapando de las caricias de Febo, un poco fuertes en esta época.

Ya en los paseos se nota la falta de los ausentes y nuestro pueblo comienza a perder ese aspecto pintoresco que le da la presencia de todos...

Luego vendrá Octubre y volverá la animación; la animación, es, como ustedes saben, la novena de las ánimas que se celebra en los últimos días del citado mes...

Y así... continuará nuestra vida, dentro de estas murallas, que serán todo lo vetustas que ustedes quieran, pero... ¡estorban tanto!

F. A.

## En broma y en serio

Se ha nombrado por el Ayuntamiento un guarda jurado, para evitar las fugas del agua de la tubería que abastece a esta ciudad.

Seguramente ya no nos faltará agua en la población, y aplaudimos esta idea... en lo que tiene de original, pues al mismo tiempo, también puede evitarse alguna fuga... amorosa.

///

¡Como aprieta bastante el calor!..., ya dice nuestro redactor, en «Ecos de sociedad», que la gente, buscando el fresco... acude a las playas.

Es un verdadero éxodo el que ha traspuerto la frontera portuguesa.

Así decía un frescales el otro día, que no se veía una cara bonita, porque todas las que aquí se exhiben se hallan sudadas... por el excesivo calor que se deja sentir.

Conste que es fuera de concurso...

### Academia Fernández Carreras especiales

## NOTICIAS

Lleva varias semanas nuestro Ayuntamiento sin celebrar sesiones ordinarias.

Sobre este y otros extremos, nos ocuparemos en nuestro próximo número. ¿Qué pasa?

///

Ha fallecido en esta ciudad el honrado y laborioso industrial del Arrabal de San Francisco, Justo García. A la familia nuestro sentido pésame.

///

Días pasados se cayó del caballo que montaba un alférez de caballería, sufriendo lesiones de alguna consideración, de las que se halla, afortunadamente, mejorado. Sentimos el percance y nos alegramos de su mejoría.

///

Se admiten cuantos anuncios se nos envíen, a precios económicos, y reclamamos, a precios baratísimos.

///

A todos los que reciban este número y no lo devuelvan a la redacción, se los considerará como suscriptores.

///

Dirigimos un cariñoso saludo a toda la prensa en general, y, en especial, a la de la provincia, y gustosos establecemos el cambio con nuestros colegas que lo reclamen.

///

La Sociedad de Cazadores y Pescadores, de esta ciudad y partido, se ve cada día contar con mayor número de socios, habiendo ingresado en ella en el mes corriente, cincuenta y cuatro aficionados a la escopeta y a la caña.

Felicitemos a la floreciente Sociedad y a su Junta directiva, por ver que, unos con ingresar, y otros con sostener con tesón el respeto a la ley, llegarán a cortar de raíz los innumerables abusos que hasta ahora se venían come-

tiendo, con grave daño para la riqueza del país.

Esperamos que todas las autoridades ayuden a tan simpática y bienhechora Sociedad a cumplir la misión para que ha sido fundada.

///

Los paseos nocturnos de la Glorieta siguen estando concurridos, en lo que cabe, dada la ausencia notoria de muchos de los antes asiduos concurrentes, motivada por el veraneo en las playas más o menos lejanas. Y ya que de dicho paseo se trata, nos parece obligado preguntar a nuestro celoso Alcalde la causa de que el alumbrado de dicho paseo sea tan escaso.

Si no fuera por los focos eléctricos que los dueños de los dos cafés cercanos han instalado para el servicio de sus mesas y veladores, se estaría más a oscuras que en una sesión de cine.

Por la moral, siquiera, deben ponerse algunas lámparas más.

Así se espera.

///

### Alarde de causas

En el juicio verificado en la Audiencia de Salamanca, el día 16 de los corrientes, como determina la ley, fueron incluidas en cada una de las dos secciones, para verse en el próximo cuatrimestre, en los días que se indican, los causas que a continuación se expresan:

**Sección segunda.**—Juzgado de Ciudad Rodrigo: Causa por delito de robo contra Manuel Campo y cuatro más, Ponente, señor Poladura; fiscal, señor Cimas, y defensor, señor Riesco, con el procurador señor González, señalada para el 19, 20 y 21 de Octubre próximo.

Otra sobre homicidio, contra Fermín Mateos y cuatro más. Ponente, señor Presidente; fiscal, señor Cimas; acusador particular, señor González Cobos; con el procurador, señor Sánchez Gómez, y defensor, señor Sánchez y Sánchez, con el procurador señor Rodríguez, para el 23, 24 y 25 de idem.

Otra, también por homicidio, contra Domingo Machado y otro. Ponente, señor Gargollo; fiscal, señor Cimas; acusador particular, señor Riesco, con el procurador señor Yáñez, y defensor señor González Cobos, con el procurador señor Sánchez Gómez (don E.), para el 26, 27 y 28 de idem.

Otra por asesinato, contra Luciano Moreno y dos más. Ponente, señor Gargollo; fiscal, señor Cimas y defensores, señores Hortal y Riesco, con los procuradores señores Ortega y González, para el 30 y 31 de idem.

Y otra sobre robo, contra Miguel Alonso Araujo. Ponente, señor Gargollo; fiscal, señor Cimas, y defensor, señor Tordera, con el procurador señor Ortega, para el 2 de Noviembre.

IMP. «EDITORIAL SALMANTINA» S. A. PLAZUELA DE SAN ISIDRO.—SALAMANCA

### FOLLETÓN DE «NUEVA IBERIA»

## Un viaje al Polo

(Relación científico recreativa, por NIK-OLAS)

Muchos han sido los intrépidos exploradores que intentaron llegar al Polo. Algunos, como Amudsen consiguieron su objetivo, pero las penalidades que sufrieron no las vieron compensadas por resultados útiles a la ciencia. Solamente yo, Nik-olas, he alcanzado la inmensa gloria de llegar al Polo, pasearme en el Polo y jugar al Polo. No es jactancia, no es ponerme moños. No trato de darme bombo mientras viva mi abuelita de mi alma. Pero conste que yo sólo he logrado descubrir el Polo, que estaba tapado con una camisa vieja del explorador Cok y sujeta con un bloque de carbón de Cok, según pude observar. Quiero transmitir las impresiones de mi viaje.

Quiero contaros las extraordinarias aventuras corridas por mí y mis compañeros.

Y, por fin, quiero que el mundo sepa las trascendentales verdades por mí descubiertas.

Permitidme que en forma de diario os relate esta verídica historia.

**Día 2 de Mayo de 1800.**—Salgo del bar El Centenario un poco alumbrado por efecto de unos tercios de cerveza, y surge en mí una idea luminosa a la par de que todo gira a mi alrededor. ¿Seré yo el Polo? Veo junto a mí, a mi amigo Bravo (a) Polo. No, pues yo no soy el Polo. Hay que buscar el Polo.

**Día 3.**—Me siento predestinado a una gran obra. Yo tengo que descubrir el Polo. Empiezo los preparativos de la expedición poniéndome al habla con los hermanos Comanches (D. A. y D. V.), ambos observadores de aeroplanos pintados. El profesor Rastroj, ruso, del Casar de Cáceres, gran matemático y aficionado a las judías. El menudo y simpático Baquitas, aficionado a la vida y costumbres de los grillos. Todos estamos de acuerdo. Hay que ir al Polo.

**Día 4.**—Entre los expedicionarios robamos un burro. Ya tenemos fuerza motriz. Con tablas de cajones del tabaco construimos un arca igualita a la de Noé. La montamos sobre las ruedas de mi bicicleta y la acoplamos una hélice de un ventilador. Nos resulta una vivienda cómoda, que tirada por nuestro motor el burro, podrá cruzar los continentes a velocidad conveniente. En los mares flotará y accionada la hélice por los hermanos Comanches, que tienen aficiones organilleras, podremos navegar haciendo muchos nudos por hora.

**Día 5.**—Oímos misa de campaña. Nos despedimos de la Jarka, que nombró una numerosa comisión compuesta de Guadarrama (Guadarrama no es un golfo, es un puerto, un río y un jarkeño

joven y fresco, como su nombre lo indica). Comprenderán que la despedida, en estas condiciones, no fué muy calurosa. El burro, enternecido, da la señal de partida con su sonoro rebuzno, que a los pocos segundos parece repetir el eco. El eco se prolonga como un cuarto de hora. Caso insólito; el burro parece comprender que lo que transmite, lo que suponíamos eco, no son sus mismas palabras, y mira hacia la ciudad. Seguimos la dirección de sus dulces miradas, y sobre un alto vemos al amigo Lacour; comprendemos lo ocurrido. Lacour hace muy bien el pollino. Rastroj piensa emplear esta aptitudes para estar en comunicación inalámbrica con la Jarka.

**6 de Mayo 1800, a 6 de Junio 1900.**—¿Para qué contar el viaje por tierra? Hemos llegado a la Patagonia, siguiendo este itinerario: Alcorcón, Móstoles, Navalcarnero, Canal de Suez (de donde son los suecos), Canal de la Mancha (Ciudad-Real), Mar Blanco, que tiene las aguas de este color y las espumas verdes; Islas de Loffoden, donde se pesca el bacalao de Escocia; Mar Muerto, al cual llegamos el día de los funerales; Kantón, patria de Caruso; Port-Artur, donde se dió una batalla navo-terrestre, en la que la caballería Rusticana destrozó a la flota de guerra suiza; Titi-caca, lago que huele mal; Río Paraguay, donde hay unos peces que se llaman paraguas. Dejamos de anotar curiosidades de esta naturaleza, porque ya las han citado en diversas obras muchos geógrafos, como Plinio, Sagasta y el Bomba (fabricante de arroz Bomba).

(Continuará).

# ACADEMIA FERNANDEZ

Prepara alumnos para ingreso  
en las ACADEMIAS MILITARES, en el cuerpo de  
CORREOS, TELÉGRAFOS, cursos de BACHILLERATO,  
lecciones de CONTABILIDAD y  
CÁLCULO MERCANTIL

**Ciudad Rodrigo. Carretera de la Estación**

## PROFESORADO

**DON MARTIN MORENO**

MAESTRO NACIONAL Y PRESBITERO

**DON GERMÁN DOMINGUEZ**

COMANDANTE

**DON MARCELO MANZANO**

DR. EN MEDICINA

**DON ADRIAN VASCONCELLOS**

LCDO. EN FARMACIA

**DON EMILIO VICENTE**

OFICIAL DE CORREOS

**DIRECTOR: DON HILARIO FERNANDEZ**

CAPITÁN

## ENRIQUE ROSELLON

TEJIDOS :: NOVEDADES :: ROPA BLANCA :: PARAGUAS  
SOMBRILLAS :: BASTONES :: CAMISAS :: CORBATAS  
CUELLOS :: PUÑOS :: SOMBREROS :: GORRAS :: BOINAS  
PRECIO FIJO

**CAMPO DEL LINO, NUMERO 6**

Tejidos, Paquetería y Pañería  
**TOMAS VIDRIALES**

La casa que más barato vende.

Plaza de Béjar, 1.--CIUDAD RODRIGO

## La Salmantina

Confitería y Pastelería

Conservas Trevijano : Ga-  
lletas Olibet : Pastillas Su-  
chard : Bombones : Cafés  
tueste natural : Pastillas de  
café y leche marca «La  
Cabra» : Vermouth : Jara-  
bes : Cervezas : Vinos  
Licores, etc. etc.

Plaza Mayor. Ciudad Rodrigo

## Joyería

Platería, Relojería y Optica

Relojes de pared, bolsillo y  
puisera.

Construcción y reforma de toda  
clase de alhajas.

Inmenso surtido de objetos  
de todos los precios para regalos.

Se compra oro, plata y piedras  
preciosas.

Precios económicos.

Hay caja de prueba para graduar-  
se la vista.

Se despachan recetas de médicos  
y los martes y días de mercado  
habrá un médico oculista  
encargado de graduar la vista y  
atender a los enfermos  
que reclamen sus servicios, de  
ONCE a UNA

## Miguel Hernández

Plaza Mayor, núm. 11

Farmacia y Laboratorio

del

## Lcdo. Vasconcellos

PLAZA MAYOR

Inmenso surtido de todas cla-  
ses de medicamentos moder-  
nos, sueros y apósitos asép-  
ticos y antisépticos.

Especialidades de la casa:  
Antisármico. Sulfureto. Bi-  
carbonato de sosa química-  
mente puro en estuches, a  
precios económicos. Se sir-  
ven o preparan *trousseaux*  
para partos.

Artículos de goma y cristal.

Jeringuillas y agujas para in-  
yecciones hipodérmicas.

Inmenso surtido en opotera-  
pia de los mejores labora-  
torios.

## La Hispana

SEGUROS

INCENDIOS-COSECHAS  
ACCIDENTES DE TODAS CLASES

SUBDIRECTOR

Aristóteles G. Riesco.--Ciudad Rodrigo

## Manuel Rivero

SILLERO Y GUARNICIONERO

Plaza del Conde núm. 30

Monturas  
Bridas de paseo y campo  
Especialidad en monturas y bridas  
de lujo, arreos y composturas

## Comercio de Tejidos y Paquetería

# CALIXTO BALLESTEROS

ENLOSADO, 17

Se ha recibido para la temporada de invierno inmenso sur-  
tido en paños para trajes y abrigos de caballeros y gamuzas  
para señoras y niños. § Mantas para cama y viaje. § Toqui-  
llas, mantones de pelo, paño, crespón y Manila. § Gorras,  
sombrosos, camisas, cuellos, corbatas y puños. § Ropa blanca  
para señora. § Géneros de punto. § Capas finas para caba-  
llero y lanas para trajes de señora.

Enlosado, 17 (Junto a la Droguería de Camisón)

## Almacén de Alpargatas

## : Alejandrina Bravo :

ADMINISTRACION DE LOTERIAS

## Consultorio Médico-Quirúrgico

### Dr. Marcelo S. Manzano

Ex-interno por oposición, del Cuerpo de Médicos Forenses; ex-Médico  
de Sanidad Exterior

Consulta de Medicina general y especial de enfermedades de los ojos  
Todos los días, de ONCE a UNA

Rollo, 5 (Frente al paseo de Alfonso XIII)

## "EL SALMANTINO".-Hotel--Café

Propietario: ANDRES MARTIN

Se sirve en bodas, bautizos, lunches,  
H y garage.  
Café superior en local preferente  
para verano.

Calle Madrid -Ciudad Rodrigo

## Farmacia de EL SOL

de García Mayor

MEDICAMENTOS MODERNOS  
ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS

Rúa del Sol, 4 y 6.-Ciudad Rodrigo

## Bar EL CENTENARIO

Confitería y Pastelería  
Vermouths, Cervezas y Refrescos

David Cabrera